



# 奋力谱写生态文明建设新华章

——绿水青山就是金山银山理念的“武威实践”

## 金奉乾

从纵深推进荒漠化综合防治,到祁连山植被封育禁保护;从开展大规模国土绿化行动,到青土湖重新焕发生机;从开窗见绿、出门见景,到实现生态保护与经济增长良性循环发展……一项项举措、一个个成果,勾勒出武威市推进生态文明建设取得的显著成效,也彰显出武威市坚定不移走好生态优先、绿色发展之路的信心与决心。

武威,毗邻巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠,这里生态环境极为脆弱,处于全国荒漠化防治最前沿。

近年来,武威市认真践行习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,勇担生态报国之责,积极融入全省“七地一屏一通道”建设,聚焦加快建设“两区两地”目标定位,按照“南护水源、中保绿洲、北固风沙”总体布局,科学开展国土绿化和防沙治沙,扎实推进“绿满陇原”行动,全力以赴推动“三北”工程建设,聚力打造全国荒漠化治理样板区,累计治理沙化土地1111万亩、风沙口268个、风沙线490公里,荒漠化和土地沙化呈现“双缩减”良好态势。石羊河下游青土湖由20世纪50年代彻底干涸逐步恢复水域27.65平方公里,形成旱区湿地127平方公里,实现了“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。



## 护青山 全面加强祁连山生态保护

持之以恒强化监管。武威市树牢底线思维,将维护祁连山生态安全作为重大政治任务与底线责任,加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系,积极参与祁连山国家公园建设,认真履行属地责任,常态化监管、动态式修复。全面抓好祁连山区域天然植被封育禁保护,严格落实退化草原治理及草畜平衡措施,促进林草植被恢复,祁连山生态保护实现“由乱到治、大见成效”,雪豹、金雕等珍稀动物陆续回归、频频出镜。

多措并举推进修复。坚持人工修复与自然恢复相结合,以石羊河和大通河流域两岸宜林区域、祁连山保护区外围地带、生态移民迁出区符合要求的造林区域为重点,采取植树造林、封山育林、林草植被恢复等措施,实施“三北”防护林、退耕还林、碳汇林建设等重点

生态工程,加强天然林保护,推进水源涵养林、水土保持林建设。党的十八大以来,营造水源涵养林67万亩,封山育林127.7万亩,祁连山区水源涵养林面积稳步扩大,水源涵养功能全面提升。

综合施策深化治理。坚持分类施策、靶向攻坚,以“三化”草原为对象,以重大工程项目建设为抓手,紧盯林草湿荒一体化保护修复,着眼祁连山水源涵养林草带建设,统筹推进草原生态修复治理。“十四五”以来,大力实施草原生态修复治理、祁连山北麓水源涵养与生态保护修复等工程项目,通过围栏封育、补播改良、人工种草、有害生物防控等措施,推广草灌结合新模式,综合治理退化草原377万亩,草原综合植被盖度达51.14%,植物群落结构持续优化,生物多样性不断增加,草原生态环境有效改善。

强化科学治理,提升生态建设效能。

本版图片均由金奉乾摄



乡村绿化亮点纷呈。武威市坚持质量与数量并重,积极推广“一村万树”模式,利用边角地、空闲地、撂荒地、拆违地等,房前屋后见缝插绿,庄前院后造林增绿,因地制宜建设乡村森林小游园,提高生态效益和景观效果。全市累计完成镇区绿化94个,农村村庄绿化818个,农村社区绿化100个,新建乡村森林小游园315个,完成景区景点绿化85个、产业园区绿化114个,开窗见绿、出门见景成为百姓生活常态。

联创联建成效丰硕。武威市对标对表指标体系,积极开展森林城市、森林小镇、森林乡村联创联建,全力补短板、强弱项,新建乡村休闲公园18个、公共休闲绿地622

实施系统治理,统筹推进保护修复。武威市坚持因地制宜、因害设防、因需治理,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,精准施策、科学划定1485万亩重点治理区域,全力实施青土湖生态屏障守卫工程和八步沙提质工程,系统做好覆绿固沙、绿洲扩容、沙漠锁边文章,着力构建“三屏三带多廊多点”的生态保护格局。

聚焦重点治理,构建生态防护网络。武威市坚持“上下游协同、市内外联动、防沙治沙绿节水并举”,聚焦重点风沙口、风沙线和绿洲防护缺口,实施“三北”工程、退耕还林、规模化防沙治沙等重点工作。党的十八大以来,完成人工造林422.8万亩,封育336.6万亩,退化林修复59.8万亩。全市518公里环绿洲防风固沙控尘林草带实现闭环围合,古浪县239万亩沙化土地全部得到初步治理。强化区域联防联治,打破省域、市域、县域行政界线,建立联合协作机制,共同谋划实施联防联治项目,着力构筑点线面结合的生态防护网络。

推行长效治理,促进产业转型升级。武威市坚持生态产业化、产业生态化,积极拓宽“两山”转化路径,加速释放沙漠资源多重效益。在沿沙区发展以酿酒葡萄、优质梨、红枣等为主的优质经济林果8.82万亩,甘草、沙葱、板蓝根等特色沙生食药植物16万亩,梭梭接种肉苁蓉、白刺接种锁阳等林下产业2.78万亩。大力发展以日光温室为主的现代设施农业,全市累计发展设施种植20.89万亩,日光温室发展规模居全省首位。立足资源禀赋,深入实施“生态+旅游”战略,建成民勤苏武沙漠大景区、天祝马牙雪山帐篷城等一大批生态旅游景区。将光伏基地建设与沙漠治

## 植新绿 科学开展大规模国土绿化



处,实现每个乡镇至少1处休闲公园、每个行政村至少1处公共休闲绿地的

目标,成功创建省级森林城市,天祝县天堂镇、古浪县黑松驿镇被授予“省级

## 抗风沙 纵深推进荒漠化综合防治

理有机结合,建成和在建装机规模达到1200万千瓦,有效治理沙漠42万亩,实现生态保护与经济增长良性循环发展。

坚持接续治理,广泛凝聚治沙合力。在长期治沙实践中,武威市孕育了“困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲”的新时代武威精神,总结提炼了“人人上、代代传、步步走、苦实干”的防沙治沙“民勤模式”,

涌现出了“时代楷模”“林业英雄”“治沙英雄”“人民满意的公务员”等一批先进典型。在典型的引领带动下,全市机关干部连续16年义务压沙造林47.32万亩,建成蚂蚁森林、青梭公益等社会公益造林基地80个,治理沙化土地58万亩。“请到民勤种棵树”公益植树活动火爆全网,激发了全社会对生态建设的高度关注。



古浪县北部,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

## 强监管 坚决守牢林草资源安全底线

推深做实林长制。将林长制作为生态文明建设的总抓手,构建起严密的监管责任体系。全市设立四级林长4016名,选聘护林员4162名,建立林长制分片包抓、督查激励、“四单一函”等“1+10”制度机制保障体系。市级总林长充分发挥引领示范作用,着力推动林长制工作,先后90余次对林长制及林草工作作出批示,深入林草区巡林调研47次,带动各级林长巡林超10万次,推动林长制从“有名有实”向“有能有效”转变。武威市林长制工作连续3年被考核为全省“优秀”等次,古浪县被评为2024年全国林长制激励表扬县。

编紧织密防护网。坚持依法治林,制定《林草湿地资源监督管理规范》《林长巡

林制度》等制度,严格林地草地用途管制和林地定额管理,严格执行森林采伐限额制度和凭证采伐林木制度。坚持铁腕护林,建立“林长+警长+检察长”协同监管机制,扎实开展“清风”“网盾”等专项行动,严厉打击毁林毁草、蚕食侵占林草地等违法行

为,森林督查案件查处率100%。加强野生动物保护,累计救治雪豹、金雕等60余种700多只野生动物,建成全国唯一的高鼻羚羊种源繁育及野化训练基地。守好筑牢安全堤。突出预防监测,严格落实森林草原防火“8311”工作机制,布设29个视频监控塔、56个卡口监控,持续运用卫星遥感监测、无人机巡护、地面巡查等手段,构建“天上管、地面查、网络传”的空天地网一体化监管防护体系,及时排

查整治各类风险隐患,近年来未发生重特大森林草原火灾。建立健全林业有害生物防控体系,突出抓好大沙鼠、光肩星天牛、榆绿毛蚜虫等重点林草有害生物防治,确保林业有害生物成灾率控制在4.8%以下。

向绿而行,逐绿而进。新征程上,武威将坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全面加强森林、草原、湿地、荒漠生态系统保护修复,持续加强荒漠化综合治理,坚决打好“三北”工程攻坚战,加快建设全国荒漠化治理样板区,积极拓宽“两山”转化路径,为全力打造生态美、产业优、文化兴、百姓富的幸福美好新武威,筑牢国家西部生态安全屏障作出新的更大贡献。